

ловной ответственности – предупреждение совершения преступлений (общая и частная превенция). Процессуальное законодательство, обязывая принять все дозволенные меры, чтобы выявить и изобличить лиц, виновных в совершении преступлений, при этом учитывает специфику возраста лиц, их совершивших. То же касается деятельности по отправлению собственно правосудия (поле ювенальной юстиции с ее спецификой), исполнению мер, назначенных судом, и связанных с ними процедур по ресоциализации и реабилитации.

Таким образом, деятельность, отнесенная к сфере ювенальной юстиции, не отождествляется в настоящее время с официальными теориями или с какой-то соответствующей ей отраслью права, обслуживающей эту деятельность, ни по названию, ни по содержанию. Поэтому возникает необходимость отыскать для этой деятельности название более точное, которое вберет всю совокупность взаимосвязанных подсистем (частей, элементов) и раскроет ее содержание. В отличие от других государств, продвигающихся в области, именуемой «ювенальная юстиция в широком смысле», в Республике Беларусь есть все основания для формирования крупной общегосударственной структуры обучения и воспитания подрастающего поколения, которую можно назвать «ювенальная государственная система». Современные попытки вместить в поле ювенальной юстиции ювенальную политику, ювенальное право, ювенальное уголовное право и уголовный процесс и т. д., как показало время, оказались обречены на неудачу в силу невозможности объединить данные элементы в единую действующую систему.

К ювенальной государственной системе можно отнести:

ювенологию (междисциплинарная область знаний, связанная с изучением молодежи как социально-возрастной группы и объединяющая социологический, психологический, педагогический и другие подходы к ней);

ювенальное право (объединяет нормы законодательства, регулирующие правовое положение несовершеннолетних в государстве);

ювенальная криминология (включает систему профилактики преступности несовершеннолетних и соответствующее криминологическое законодательство);

ювенальное административное и уголовное право (содержит нормы об ответственности несовершеннолетних за правонарушения);

ювенальная административная и уголовная процессуалогия (собственно ювенальная юстиция);

ювенальное уголовно-исполнительное право и деятельность по исполнению наказаний.

Таким образом, ювенальная государственная система – единый организм, объектом которого выступает демографическая группа, не достигшая возраста совершеннолетия, а ювенальная юстиция – один из стратегических элементов этой системы. Главный субъект ювенальной системы – государство, его высшие органы власти и управления, делегирующие свои полномочия на подсистему местных органов управления и самоуправления с учетом местных условий и региональных особенностей. Совокупность способов, методов достижения локальных целей (средства воздействия на объект) должны быть четко прописаны в соответствующем государственном документе.

Для формирования такой системы нет необходимости создавать какие-либо надстройки и новые образования. Необходим новый взгляд на положение вещей, существующее в республике наработанное правовое поле, педагогическую и судебную практику. Бремя ответственности за формирование ювенальной государственной системы должно быть возложено на государственные органы управления, местные органы управления и самоуправления.

УДК 343.347

В.С. Яловик

### **СИСТЕМА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ВИДЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЯДЕРНОЙ И РАДИАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

На современном этапе экономического и социального развития Республики Беларусь одной из важных задач государства является создание нормативной правовой базы, соответствующей международным стандартам обеспечения ядерной и радиационной безопасности и отвечающей современным требованиям национальной безопасности.

Законодательство в сфере обеспечения ядерной и радиационной безопасности должно представлять собой систему (иерархию) взаимно обусловленных нормативных правовых актов, характеризующихся внутренней согласованностью и обеспечивающих правовое регулирование и ответственность в области обеспечения безопасности при использовании атомной энергии и источников ионизирующих излучений (прежде всего – в контексте строительства на территории Республики Беларусь атомной электростанции).

В Республике Беларусь создана и совершенствуется система нормативно-правового регулирования в сфере обеспечения ядерной и радиационной безопасности (законодательство), включающая: международно-правовые документы (договоры, конвенции, соглашения, к которым присоединилась Республика Беларусь); законодательные акты (Конституция, кодексы, законы, указы Президента Республики Беларусь); иные акты законодательства (постановления и иные подзаконные акты правительства и других органов государственного управления).

Таким образом, нормативные правовые акты, регулирующие общественные отношения в сфере ядерной и радиационной безопасности, условно можно разделить на две группы: международные и национальные.

Наиболее значимыми международно-правовыми документами, оказавшими влияние на формирование законодательства в данной сфере являются: Венская конвенция 1963 г. о гражданской ответственности за ядерный ущерб (вступила в силу для Республики Беларусь 9 мая 1998 г.); Конвенция 1979 г. о физической защите ядерного материала (вступила в силу 14 июня 1993 г.); Конвенция 1986 г. о помощи в случае ядерной аварии или радиационной аварийной ситуации (вступила в силу 26 февраля 1987 г.); Конвенция 1994 г. о ядерной безопасности (вступила в силу 27 января 1999 г.), и др.

Основными законодательными актами Республики Беларусь в области обеспечения ядерной и радиационной безопасности являются: Конституция, закон от 5 января 1998 г. № 122-3 «О радиационной безопасности населения», закон от 30 июля 2008 г. № 426-3 «Об использовании атомной энергии», закон от 26 мая 2012 г. № 385-3 «О правовом режиме территорий, подвергшихся ра-

диоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС», указ Президента от 12 ноября 2007 г. № 565 «О некоторых мерах по строительству атомной электростанции».

Отдельные нормы, касающиеся вопросов обеспечения радиационной безопасности, содержатся в законе от 26 ноября 1992 г. № 1982-XII «Об охране окружающей среды», законе от 7 января 2012 г. № 340-З «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и некоторых других законодательных актах и др.

В соответствии со ст. 45 и ст. 46 Конституции гражданам Республики Беларусь гарантируется право на охрану здоровья, которое обеспечивается также мерами по оздоровлению окружающей среды. Предоставляя право на благоприятную окружающую среду, государство осуществляет контроль за рациональным использованием природных ресурсов в целях защиты и улучшения условий жизни, а также охраны и восстановления окружающей среды.

Закон «О радиационной безопасности населения» определяет основы правового регулирования в области обеспечения радиационной безопасности населения и направлен на создание условий, обеспечивающих охрану жизни и здоровья людей от вредного воздействия ионизирующего излучения.

В ст. 27 «Ответственность за невыполнение или нарушение требований по обеспечению радиационной безопасности» данного закона закреплено, что лица, виновные в невыполнении или нарушении требований по обеспечению радиационной безопасности, несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Закон «Об использовании атомной энергии» регулирует отношения, связанные с размещением, проектированием, сооружением, вводом в эксплуатацию, эксплуатацией, ограничением эксплуатационных характеристик, продлением срока эксплуатации и выводом из эксплуатации ядерной установки или пункта хранения, а также отношения, связанные с обращением с ядерными материалами при эксплуатации ядерной установки или пункта хранения, с отработавшими ядерными материалами или эксплуатационными радиоактивными отходами, и иные отношения в области использования атомной энергии.

В ст. 38 «Ответственность за нарушение законодательства в области использования атомной энергии» указанного закона предусмотрено, что должностные лица государственных органов, в том числе республиканских органов государственного управления в области использования атомной энергии, государственных органов по регулированию безопасности при использовании атомной энергии, органов местного управления и самоуправления, а также работники (персонал) эксплуатирующих организаций, организаций, выполняющих работы и (или) оказывающих услуги при осуществлении деятельности по использованию атомной энергии, а также иные лица за нарушение законодательства в области использования атомной энергии несут дисциплинарную, административную, уголовную и (или) иную ответственность.

Уголовный кодекс Республики Беларусь 1999 года в гл. 29 «Преступления против здоровья населения» предусматривает ответственность за общественно опасные посягательства на ядерную и радиационную безопасность в ст. 322 «Незаконные приобретение, хранение, использование, сбыт либо разрушение радиоактивных материалов», ст. 323 «Хищение радиоактивных материалов», ст. 324 «Угроза опасным использованием радиоактивных материалов», ст. 325 «Нарушение правил обращения с радиоактивными материалами», ст. 326 «Нарушение правил радиационного контроля», а также в ст. 301 «Нарушение правил производственно-технической дисциплины или правил безопасности на объектах, связанных с использованием ядерной энергии», расположенной в гл. 27 УК «Преступления против общественной безопасности».

Система рассматриваемых преступлений (по содержанию деяний, образующих объективную сторону) можно представить в следующем виде:

- 1) преступления, связанные с незаконным оборотом либо разрушением радиоактивных материалов (ст. 322 УК);
- 2) преступления, связанные с хищением радиоактивных материалов (ст. 323 УК);
- 3) преступления, связанные с угрозой опасным использованием радиоактивных материалов (ст. 324 УК);
- 4) преступления, связанные с нарушениями правил:  
производственно-технической дисциплины или правил безопасности на объектах использования атомной энергии (ст. 301 УК);  
обращения с радиоактивными материалами (ст. 325 УК);  
радиационного контроля (ст. 326 УК).

К дисциплинарной и административной ответственности могут привлекаться физические лица за нарушения, не обладающие общественной опасностью, характерной для преступлений.